CHAPITRE 5 : Le Tiers Monde éclaté

I) L'éclatement du Tiers Monde

A La notion de Tiers Monde

Le terme Tiers monde est une expression crée par Alfred Sauvy en 1952 en référence aux revendications du Tiers Etat à la veille de la révolution Française.

Depuis ce terme, à largement été reconnu et utilisé pour désigner un troisième monde face aux pays capitalistes et aux pays socialistes.

Les pays composant le Tiers monde sont très diversifiés mais présentent des caractéristiques communes:

-Prépondérance du secteur primaire

-Faiblesse de l'industrie

-Forte pression démographique

-Sous alimentation et malnutrition

-Faiblesse du revenu par habitant

-Faiblesse de l'appareil éducatif et de la formation

B Du Tiers Monde au Tiers Monde

Aujourd'hui, compte tenu de l'extrême diversité de croissance des pays du Tiers Monde, cette notion est de plus en plus remise en cause.

Il y a en effet que peu de rapport entre l'économie des PMA et celles des NPI.

II Quelles sont les caractéristiques des pays émergents ?

A) La spécificité des nouveaux pays industrialisés

a) La notion de NPI 

Définition: Groupe hétérogène sans définition ni liste fixée précisément. La catégorie des NPI englobe des économies dont le point commun essentiel est une croissance industrielle très rapide.

La notion de pays "émergents" apparut dès les années 80 avec l'essor des marchés financiers est également utilisée pour désigner les pays qui rompant avec le sous développement se rapproche du niveau de vie des pays riches.

b) Les résultats obtenus par les NPI

1 Des économies très extraverties

Dans cette stratégie, les exportations jouent un rôle cruciale notamment dans le domaine de l'électronique

En Corée du Sud pendant la première phase d'industrialisation, leur volume s'est accrue de 35 % par an entre 1969 et 1973.

Aujourd'hui les échanges extérieurs représentent plus de 30% du PNB (22% pour la France).

2 Des pays de plus en plus proche du développement

Au cours des 25 dernières années le revenu par habitant des NPI a presque quadruplé augmentant de 5% par an en moyenne.

La Corée du Sud a obtenue un taux de croissance actuel supérieur à 8% pendant la même période.

Cette forte croissance s'est traduite par de gros progrès en terme de développement.

-La proportion de pauvres qui représentait 40% de la population en 1965 s'est réduite à 10% aujourd'hui.

-Augmentation de l'espérance de vie (de 47an à 69an)

-Taux d'alphabétisation élevé

-Le secteur agricole est passé de 38% du PNB en 1961 à moins de 10% aujourd'hui.

-Régression du chômage : moins de 3% de la population active.

3 Le modèle asiatique atteint il ses limites ?

La crise financière qui éclate en 1997 en Thaïlande déclenche de profonds mécanismes récessionistes dans de nombreux pays d'Asie.

Les cause :

-Un surendettement des entreprises qui se trouvent incapables de rembourser leurs emprunts.

-Des monnaies surévaluées qui réduisent la compétitivité et pénalise les exportations 

-La baisse de la demande mondiale de produits électroniques qui composent une part importante des exportations des pays asiatiques.

-Baisse de la productivité liée à des rendements décroissants dans les grandes entreprises.

B) La fragilité des NPI

Quelques mois après la dévaluation de Baht Thaïlandais, suivit par celle d'autres monnaies asiatiques, les experts prévoyaient une reprise relativement rapide pour les pays émergent touchés par la crise financière. Les origines de cette crise sont plus profonde qu'il n'y parait et elle ne fait en réalité que commencer. 

III
Quelle est la situation des pays les moins avancés ?

A) Les pays les plus pauvres

a) Définition des Nations Unies

En 1971, l'ONU définit les PMA. Ils présentent 3 caractéristiques principales:

-Un PNB par habitant inférieur à 650 dollars par an.

-Un taux d'alphabétisation inférieur à 20% 

-Une contribution de l'industrie au PNB inférieur à 10% : il se situe en Afrique Subsaharienne et en Asie du Sud.

b) Nécessité de l'aide

Ces pays en situation de faillite dépendent entièrement de l'aide au développement et ne peuvent subvenir aux besoins fondamentaux de leur population. 

Cette aide se traduit par des prêts à un taux inférieur à celui du marché et par des dons.

B) Les explications 

a) Au niveau économique

Ces pays n'ont pas réussi à aboutir à l'industrialisation. Le secteur primaire est très développé et peu productif.

Ils sont alors contraint d'importer des produits alimentaires et surtout des produits manufacturés.

L'endettement n'a cessé d'augmenté d'ou un alourdissement de la dette et l'impossibilité d'y faire face. 

b) Au niveau politique et social

L'organisation politique est instable (gouvernement corrompu et conflits armés). On se trouve face à une absence de structure juridique.

Tous ces phénomènes empêchent un développement durable auquel s'ajoute les problèmes sanitaires et le manque d'éducation.

